

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion. 39

Malón, Mártes 2 de Abril de 1895.

Año XXIV. Núm. 6.557.

EXCELENTÍSIMO SEÑOR

D. Francisco Romero Robledo



MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

En la última crisis el señor Cánovas le designó para la cartera de Gracia y Justicia que aceptó por ser un puesto de honor ahora que se trata de resolver la cuestión de los subalternos.

Como casi todos los hombres políticos más ilustres de este país, Romero Robledo fué diputado cuando no tenía 25 años.

Es abogado, pero su profesion ha sido siempre la política.

Nació en Antequera en 1838.

Ha sido diputado en todos los Congresos de 1862, 63, 64, 65, 73, 76, 79, 81, 84, 86, 90 y 93.

En 1879 presentó su candidatura por acumulacion y llegó á obtener en las urnas 50.000 votos, cifra á que ningun otro político llegó en este país.

Ha sido secretario del Congreso, subsecretario de Gobernacion y de Ultramar y varias veces ministro de Fomento y Gobernacion; y en la última etapa conservadora, de Ultramar.

Militó en las filas de la Union Liberal y formó parte de la Junta Revolucionaria en 1868.

Ingresó despues en las filas constitucionales, afiliándose en el partido conservador ántes de la restauracion y desempeñando la cartera de Gobernacion en el gabinete de la Regencia.

Su ilustracion juridica superior, le ha valido el ser presidente de la Academia de jurisprudencia.

Romero Robledo es un hombre de accion, de ingenio peregrino; su puesto está en el Parlamento; la lucha le encanta, le seduce; él solo ha ganado más batallas que el Cid Campeador.

Sus discursos son pintorescos y como «leader» de las huestes conservadoras, su personalidad era indispensable.

Como orador político no hubo asunto en que no hubiera terciado, ni discusion que dejase de ilustrar con sus conocimientos nada comunes.

El hizo una crítica de las reformas del General Cassola, que produjeron el asombro del Congreso por la competencia que demostró en este trabajo.

Defendiendo en cierta ocasion el acta de nuestro respetable amigo el señor Marqués del Pazo, arrolló á la mayoría que habia puesto empeño en no otorgar un puesto en el Parlamento al señor Elduayen.

Imaginacion de fuego, con el catálogo de sus interrupciones parlamentarias podria escribirse una ingeniosa historia.

Sus discursos políticos ocuparian muchos volúmenes.

Con decir que fué necesario contarle algunos meses de la vida intra-uterina para que el Congreso pudiera admitirle, por primera vez, en su seno, está hecha la apologia de sus ingeniosidades.

Desde el ministerio de Ultramar en 1890 se ganó los aplausos de la opinion pública, cortando innumerables abusos y moralizando la administracion en nuestras posesiones ultramarinas.

Su rasgo característico es ser verdadero amigo de sus amigos.

Por eso tiene tantos y tan leales, que á todas partes le siguen, sin discutir jamás sus actos.

Por no faltar á la amistad ha provocado una crisis.

Para comprender el afecto que profesa á sus amigos, era necesario verle bajar entre todos, siendo ministro de Ultramar, á despedir á aquellos que iban á ocupar puestos en lejanas provincias españolas.

Con él no es posible una discusion plácida y tranquila en el Parlamento. Sus frases chispeantes, sus cuentos originalísimos, han provocado siempre gran efecto en las Cámaras y han descompuesto á cuantos con él combatian.

Es hombre tan de accion que es capaz de organizar un partido en ocho días y de reorganizarle en cuatro.

Para hacerle perder unas elecciones siendo ministro de la Gobernacion, fué necesario que se coaligasen todas las oposiciones.

De las simpatías con que cuenta, de lo mucho que sus amigos le quieren, dá cuenta lo que sucedió con motivo de la enfermedad de la que hace dos años fué operado en Berlin.

Sus enemigos políticos, los periódicos que más le combatieron, fueron los primeros á interesarse en su curacion.

Hombre de noble corazon y de vida honrada, todo el mundo le quiere y le respeta.

Lo mejor de Romero Robledo es su amantísima esposa, compañera inseparable de sus infortunios y triunfos; ángel de aquel hogar cuando el dolor le asaltara, mujer heroica, cuyos morales sacrificios son aún bendecido ejemplo y objeto de la admiracion y el aplauso de todo el mundo.

En las solitarias playas de la isla de la Toja, tuvimos entonces ocasion de estrechar su mano y contemplar en su rostro, ocultas por amarga sonrisa, las huellas de un dolor profundo.

Cuenta hoy el señor Romero Robledo

57 años de edad, pero siempre será el pollo antequerano, el jefe de los húsares y el padre de sus amigos.

## Aragon y Cataluña

El nombramiento del diputado por Zaragoza Sr. Castellano para el ministerio de Ultramar, presta actualidad á un caso raro en la historia constitucional de España.

Aragon, de tan sabias instituciones políticas, con tan fuerte sentido de gobierno, verdadero definidor y maestro del derecho representativo, apenas si en nuestra moderna vida constitucional ha podido llevar sus iniciativas peculiares ni la labor de sus hombres á las funciones directoras del Estado.

Mientras Andalucía y Galicia, y aun una sola provincia, Asturias, han ocupado con sus hombres públicos las posiciones ministeriales, sólo ha logrado Aragon en 40 años ver á tres de sus hijos colaborando personalmente en la accion de los gobiernos. En esos 40 años Aragon ha tenido un ministro de la Guerra: el general San Román; un ministro de la Gobernacion: D. Francisco Santa Cruz, y un ministro de Fomento, y Gracia y Justicia (por breves días en el período republicano), Gil Berges.

Parécenos recordar que era aragonés—pero sólo de nacimiento—el general Jovellar, y así lo descartamos de esta breve estadística; pero aun cuando lo incluyéramos en ella, siempre resultaria lo mismo; ministros aragoneses verdaderamente políticos sólo aparecen dos desde 1854 hasta 1873: un ministro del bienio, y un ministro republicano.

Eurante los 20 años de la restauracion, ni Zaragoza, ni Teruel, ni Huesca, han tenido un solo ministro.

Es, por tanto, el Sr. Castellano el primer ciudadano aragonés que va á reanudar tras una interrupcion de siglos la empresa de aconsejar á los reyes.

\*\*\*

Cataluña, que comparte de modo tan ilustre la historia de la corona de Aragon, sufrió las mismas postergaciones hasta el período revolucionario. Durante el reinado de D.<sup>a</sup> Isabel, sólo Permanyer y Doménech fueron ministros.

Pero estas faltas de equidad enmendáronse en el período revolucionario con la elevacion al gobierno de Prim, Figuerola, Pi y Margall, Figueras, Tató, Suñer, Balaguer, Soler y Pla.

Con la restauracion «sólo ha repetido la suerte» el Sr. Balaguer.

Y únicamente se estrena el nuevo ministro de Fomento, Sr. Bosch.

\*\*\*

Andalucía y Valencia siguen «batiendo» el «record» ministerial. En el anterior gabinete representaban á Andalucía López-Domínguez, Pasquin y Abar-

zuza, y á Valencia Puigcerver y Capdepon.

Hoy los andaluces tienen en el gabinete á los Sres. Cánovas, Romero Robledo, Cos-Gayon y Beránger, y la region valenciana, si ha perdido al señor Capdepon, hállase en cambio con el Sr. Navarro Reverter.

## La insurreccion de Cuba

Habana 26.—Hoy se han recibido en el gobierno general noticias de las operaciones que nuestras tropas realizan para combatir á las fuerzas organizadas por los insurrectos.

El coronel Santocildes participa al general Calleja que el viérnes 22 tuvo en San Róman un encuentro muy reñido con los rebeldes, en el cual resultaron muerto el teniente señor Montoya y heridos tres soldados.

Los separatistas tuvieron bastantes bajas, pero no se puede precisar el número por causa de las dificultades que para ello oponen las condiciones del terreno. Apesar de esto se ha comprobado que tuvieron cuando menos un muerto y cinco heridos.

Dos días despues, el domingo 24, una columna de 300 hombres, mandada por el teniente coronel señor Araoz, batió y dispersó en la Sábana de Juraguab y Cayo Camacho á las partidas reunidas de Guerra, Guardia y Reilor, que formaban un total de 500 hombres montados.

La accion debe haber sido muy encarnizada, pues los rebeldes han dejado en el campo quince muertos y retirado muchos heridos. En poder de nuestras tropas cayeron dos prisioneros que han sido conducidos á Manzanillo.

Por nuestra parte tenemos que lamentar la pérdida del teniente de la guerrilla de Cádiz, señor Monteverde, que murió en la accion, y las bajas por heridas recibidas de un sargento y dos soldados. Además de éstos hemos tenido varios soldados contusos.

El señor Santocildes elogia mucho al jefe, á los oficiales y á las tropas, que se han portado bizarramente, y hace mencion, por haberse distinguido, al comandante señor Voguero y capitán señor Albert.

Nada tendrá de particular que de un día á otro haya nuevos combates, porque las partidas de Massó, Miero y Mañana, que formarían en junto unos 300 hombres montados y armados, se aproximan á la jurisdiccion de Holguín.

A bordo del vapor «Alfonso XII» de la Compañía Trasatlántica, ha llegado el primer batallon peninsular, á quien la ciudad de la Habana ha hecho un entusiástico recibimiento.

\*\*\*

UN PRESENTADO

Cádiz 26.—El separatista señor Marrero, que llegó á ésta en el último correo, se propone residir en Madrid.

Ha sido jefe de una partida separa-

tista que se levantó en Matanzas. Salió al campo para cumplir sus compromisos que había contraído, pero encontrándose aislado aconsejó á los individuos de su partida que se presentaran

\*\*\*

## CINCO SOLDADOS MACHETEADOS

Habana 23.—Una pequeña partida de insurrectos ha cruzado por los barrios rurales de Guantánamo.

La partida que manda el cabecilla Perez ha atacado el cafetal llamado del «Ermitaño», en el barrio de Tateras. Fuerza de voluntarios la persiguió.

Asegúrase que el cabecilla Guillermo ha fallecido de hemoptisis, enfermedad que venia padeciendo. Pero no puedo garantizar la exactitud de la noticia.

Cinco hombres del regimiento de Simancas han sido macheteados de una manera infame por los insurrectos. Pertenecian al destacamento de Costa.

\*\*\*

## UNA INSURRECTA

La partida en que se habia alistado el periodista mulato Juan Gualberto Gomez, bien conocido en Madrid, donde todo el mundo le llamaba «el negrito de Labra» iba mandada por el telegrafista de Ibarra don Antonio López Coloma.

Con éste iba una joven, doña Amparo Orbe, que se habia escapado de su casa, en la Habana, para unirse al cabecilla.

Cuando la partida fué sorprendida por fuerzas del regimiento de Pizarro y el jefe de policia de Matanzas, se oyó la voz de Juan Gualberto que gritaba:

«¡La tropa!»

La partida se hallaba á pié, y cuando distinguió la tropa montaron algunos individuos de ella á caballo, llevando el jefe delante de su caballo á su amante.

Como á cincuenta metros del campamento, yendo de huida la partida, se torció la montura y la jóven y Coloma cayeron al suelo.

En este barranco, unos de la partida tomaron rumbo hácia la Antonia y otros se internaron en un cañaveral, que en el acto fué rodeado por la caballería.

Allí volvieron á tener fuego, pero al cabo de pocos minutos, los de la partida tiraron sus armas y se fueron entregando casi todos, incluso el cabecilla y la señorita fugada de la Habana.

\*\*\*

## MAS NOTICIAS

Hemos recibido noticias directas de Manzanillo, uno de los puntos de la provincia de Santiago de Cuba en cuya jurisdiccion se han levantado en armas algunas partidas.

En Vegueta entró el 27 del mes de Febrero pasado la partida mandada por Estéban Tamayo y Tamayo, compuesta de unos 325 hombres de los cuales iban armados unos 90.

La circunstancia de no haber podido reunir el capitán de voluntarios de aquel punto, don Cayetano de la Maza, mas que cinco individuos, fué causa de que no hicieran resistencia, ocupando los insurrectos 118 armas de fuego de la citada compañía, si bien inutilizadas de antemano, ya que no habia posibilidad de defenderlas. El estado del armamento motivó que, indignados los insurrectos, condenaran á muerte á Maza; y cuando iban á fusilarle, la decision de su esposa y sobrina, que se interpu-

sieron entre aquéllos y la victima, produjo la suspension del acuerdo.

La partida despues saqueó la tienda del citado Maza y la Alcaldía del barrio, llevándose cuanto encontraron.

La columna de operaciones, al mando del señor Capilla, atacó el poblado de Vegueta, cuya entrada fué defendida con tenacidad, sosteniendo un nutrido fuego de mas de dos horas en los alrededores, especialmente en el paso del rio.

Cuando las fuerzas del Ejército entraron en el pueblo, todas las casas estaban cerradas y era grande el pánico.

Las fuerzas insurrectas tuvieron bastantes bajas, y por la nuestra un soldado herido, no pudiendo reconocer el campo la columna por haber venido la noche.

En Manzanillo el alcalde municipal en comision celebró una junta de vecinos, á la que asistieron de todos los partidos politicos, y en ella la autoridad municipal, desempeñada por un teniente coronel de Ejército, despues de darle las gracias por acudir á su llamamiento, hizo constar lo siguiente:

«Hace ya cinco ó seis dias que tenia noticias de todo, y dudé si detendria ó no á algunos individuos, exponiéndome á que no fuera aprobada mi conducta por las autoridades superiores; pero precisamente he recibido orden del señor gobernador regional para proceder como lo he hecho, lo cual es altamente satisfactorio para mí.»

Esto viene á confirmar cuanto se ha dicho de que las autoridades superiores de la isla han pecado, en esta ocasion, de poco previsoras, dando al olvido los mas rudimentarios principios de gobierno, porque no se explica que, teniendo noticias de que iban á lanzarse al campo contra la patria personas conocidas, se dudara si impedirlo ó no.

La responsabilidad de estos hechos es tal, que basta con señalarlos.—X.

## Melilla

El corresponsal de «La Union Mercantil», de Málaga, dá las siguientes noticias de la plaza africana que alcanzan al 20 de Marzo.

El campo continúa tranquilo á pesar de que no cesan de repetirse los robos de ganados y demás entre las kábilas de Mazuza y Benisicar, citadas ya en mi carta anterior. El ejército del sultan aun no ha llegado: algunos moros dicen que se encuentra á una jornada de este campo desde hace cuatro días.

El príncipe lo espera con verdadera ansiedad, pues una vez aqui se irá á descansar de las penalidades sufridas, por más que segun confianza de moros que merecen crédito marchará con una parte de este ejército á las kábilas de Beni-hinasen y fronterizas á la Argelia francesa para imponerse á ellas y conseguido esto arrastrar una parte de las fuerzas de dichas kábilas y venir á este campo á solucionar algunos de los asuntos pendientes; si esto es verdad todavía dará juego la cuestion rifeña.

Anteayer se dió en la orden de la plaza la copia íntegra del telegrama recibido por el comandante general sobre la victoria obtenida por nuestras tropas en Filipinas, viniendo esto á mitigar un tanto la profunda pena que ha causado en todos los habitantes de la plaza la noticia de la probable pérdida del crucero «Reina Regente.»

Reina ansiedad indescriptible por conocer los detalles de tan espantosa catástrofe.

\*\*\*

A las tres y media de la tarde del día de ayer, y por el vicario de la plaza, Sr. Albeedin, se verificó la bendiccion de la primera piedra del cuartel que se va á construir en el cerro denominado Santiago.

Los cuerpos de la guarnicion dedicanse al presente á la instruccion de los nuevos reclutas, consagrando á ella todo el tiempo que lo inclemente del actual estado atmosférico les permite.

Desde el primer día alterna con la enseñanza de los reglamentos tácticos, la del tiro y ya sea efecto del entusiasmo de los reclutas ó del acierto de los oficiales encargados de instruirlos éstos se hallan bastante adelantados y he tenido ocasion de oír aseverar que se prometen excelentes resultados en la del tiro por cuanto en ejercicios preparatorios se ha obtenido un promedio de un 22 á un 23 por 100 de blancos en el total de disparos hechos cifras bastante grande, dado que la mayoría de los soldados manejan el fusil por vez primera y para muchos quizás será este arma completamente desconocida.

Desde hace diez días reina en estas costas un temporal durisimo, los vapores «Sevilla» y «Africa» que se esperaban han tenido que refugiarse en Chafarinas, donde segun dicen se encuentra el «Isla de Luzon», el primero de estos vapores cruzó en direccion á dicha isla á gran distancia de la plaza y el segundo con bastante exposicion llegó á ésta y pudo con gran trabajo dejar el correo y algunos pasajeros.

## El tercer regimiento peninsular

En una correspondencia escrita desde el trasatlántico «Antonio Lopez», hallamos los siguientes detalles, de las penalidades que nuestros soldados pasaron á bordo de dicho buque, sorprendido el 10 por el furioso temporal.

El testigo á que nos referimos se expresa así:

«Salimos de Valencia el 8 á las siete de la noche, navegando el día 9 sin novedad; el 10 por la mañana, despues de pasar el estrecho de Gibraltar, empezó un temporal durisimo con viento huracanado y lluvia á intervalos; las olas entraban por el puente haciendo bailar el barco de una manera horrible y causando destrozos de verdadera consideracion; el capitán y los oficiales del buque, comprendiendo lo inminente del peligro, demostraron, no solo la calma, serenidad y valor que se necesitan en tales casos, sino verdadera inteligencia y conocimiento del mando y gobierno del buque.

Para que pueda usted formarse idea, le diré que hemos estado treinta y seis horas corriendo el temporal sin máquina ni hélice, arrojados sobre las costas de Africa, frente á Mogador; durante este tiempo ni el capitán ni los oficiales abandonaron su puesto un momento.

Los desperfectos son: la cadena del timon rota, teniendo que entenderse y encargarse de éste un oficial; roto el botalon de proa, la mayor parte de la vagilla (500 duros); las olas se llevaron un bote, 17 reses vacunas, un cerdo, 300 ó 400 gallinas y conejos y varias otras cosas y objetos, rompiéndose

además infinidad de lámparas eléctricas.

Nuestra arribada á Canarias tiene por objeto reponernos de reses y aves para el resto del viaje.

Tanto el capitán como oficiales y marineros supieron ocultarnos el verdadero riesgo; el teniente coronel jefe del batallon demostró que sabe afrontar los peligros.

Un rasgo de valor merece citarse; roto el botalon de proa, quedó un pedazo adherido y colgando, que hacia zozobrar el buque y le ponía en mayor peligro; era preciso desprenderle del capitán, los marineros vacilaban, entonces el tercer oficial, D. Pablo Ferrer, se lanza al peligro y consigue su objeto, con gravísima exposicion de la vida, pues en una sacudida del buque le despide, quedando agarrado á las cuerdas con los dientes.

Hé aquí los nombres del capitán del buque y oficiales del mismo: capitán, D. Salvador Moreno; oficial primero, D. Alfredo Larriga; idem segundo, don Juan Zaragoza; idem tercero, don Pablo Ferrer; agregado, don Joaquin Codina; sobrecargo, don Emilio Carricarte; idem segundo, don Juan Bertran.

El capitán del buque dice, que hace 13 años que no corre un temporal igual.»

## El «Reina Regente»

## Los constructores del barco

El general Beranger, antes de ser ministro de Marina, recibió de los constructores del «Reina Regente» una carta que dice así:

«Clydebank 20 de marzo de 1895. Excmo. Sr. D. José María Beranger.

Muy señor nuestro: Hemos visto su carta á nuestro representante, señor Haynes, relativa á los cargos que se han hecho en esa acerca de la falta de estabilidad del crucero «Reina Regente», construido por nosotros para el gobierno español, y estamos dispuestos á probar de la manera mas evidente que dicho crucero tenia la estabilidad suficiente bajo todos sus aspectos, y segun constaba en las condiciones de garantía señaladas en el contrato, y que el aumento de peso de los cañones de 24 centímetros en nada afectó á la estabilidad, velocidad ni condiciones marineras del buque, pues el proyecto se hizo definitivamente para los referidos cañones de 24 centímetros. Y suplicamos ó V. E. se sirva desmentir oficial y públicamente, si así lo estima á bien, dichos cargos.

Dándole las mas expresivas gracias, quedan de V. E. sus servidores q. b. s. m., James and George Thomson, Licenciado; James R. Thomson Managing, Director.»

\*\*\*

## Relato de un testigo

Tarifa 25 Marzo.

Ante el ayudante de Marina D. Antonio Rodríguez ha comparecido un sujeto que aseguró haber visto al crucero «Reina Regente» luchando con la espantosa borrasca que se desencadenó el día 10 del actual.

De la declaracion dada por el mencionado sujeto se deduce que el barco que él vió luchando con las olas y el viento debió haber sido tragado por el mar, por más que él no presencié el hundimiento á causa de haberse metido en una casa de campo.

Como el buque de que se trata estaba al parecer sin gobierno y era combatido de costado por la tempestad, cree el declarante que se hundió necesariamente, pues de otro modo no hubiera tenido tiempo para desaparecer durante los cortos momentos que estuvo en la casa referida y le hubiera vuelto a ver al salir.

A la pregunta que se le hizo referente á las chimeneas que tenía el buque, contestó que no podía precisarlas porque la lluvia que caía y las olas que se estrellaban contra la embarcación le impidieron fijarse en este detalle.

Por lo que se refiere al sitio en que vió al buque, confirma que fué frente al Nieblo, entre Torre Gracia y la Galera.

Se espera que el gobierno enviará barcos para explorar el sitio de que se trata.

## Curiosidades

### MUESTRAS DE FÁBRICA APETECIBLES

Hace días llegó á Buffalo (Nueva York) un señor Jennis, miembro de la casa Jennis Brothers, fabricantes de joyas de Bridgeport (Connecticut).

Llevaba consigo muchos baules semejantes á los que usan los agentes viajeros de ese ramo, y después de haber recorrido varias joyerías, proponiendo efectos y solicitando encargos, se preparó para salir de la ciudad.

Hizo bajar sus baules, los cuales quedaron en la parte posterior del hotel, bajo la vigilancia de un empleado que esperaba la llegada del expreso para transportarlos á la estación; pero habiéndose tenido que ausentar un momento de su sitio, notó al volver que uno de los bultos había desaparecido.

Inmediatamente avisó á la policía, y poniéndose en campaña cuatro agentes, empezaron sus pesquisas por un callejón que se abría frente al punto en que habían sido depositados los bagajes. A poca distancia oyeron ruidos sospechosos, y pronto hallaron en un rincón á dos hombres activamente ocupados en enterrar multitud de objetos de plata. Fueron detenidos en seguida y confesaron ser los autores del robo.

Lo curioso del hecho es que el dueño de los objetos robados, cuyo valor se calcula en 100.000 pesos, nada supo hasta que se hubo detenido á los culpables y recuperado las alhajas.

\*\*\*

### NUEVO CAÑÓN

Según dicen de París, el ministro de la Guerra ha dado ya por terminadas las pruebas á que hizo someter un nuevo cañón, capaz, según se asegura de hacer hasta mil disparos con facilidad y sin peligro.

Después de haberlo descargado tres mil veces, con grandes cantidades de pólvora sin humo, el cañón se encontraba sin alteración alguna.

La velocidad inicial fué de 3.000 piés por segundo, y el metal empleado en la fabricación del arma es el acero templado.

El ajuste del proyectil dentro del ánima es tan exacto que, impidiendo el escape de gases, evita la pérdida de fuerza impulsiva, y al mismo tiempo el choque tan detrimental para el arma que se verifica en cañones de otros modelos.

El nuevo instrumento de guerra es de seis pulgadas de espesor y su longitud de veintidos á veintitres piés.

## Gacetilla

La dirección de Instrucción pública ha sometido al Consejo de la misma el examen de los libros de texto de los establecimientos oficiales de enseñanza, con objeto de poder dictar una disposición que regularice la elección de dichos libros, en vez de dejarla al arbitrio de los claustros de catedráticos.

Segun telegrama que nos han facilitado los Sres. Gofalons, Carreras y compañía el papel sobre París se cotizaba en la tarde de ayer en la Bolsa de Barcelona á 11'20 con tendencia firme.

A causa del temporal que viene reinando en esta zona desde la pasada noche el vapor «Comercio» ha suspendido su salida para Palma hasta mañana á hora de itinerario.

Afirma el periódico «Gil Blas» que el profesor Wagner, de la Universidad de Viena acaba de encontrar un remedio contra la locura que consiste en la inoculación de la tuberculina del doctor Koch. Dicho profesor se basa en el principio de que un estado febril alivia momentaneamente al que está atacado de *insanidad*, y que puede llegarse á una curación completa llevando á cabo un determinado número de inyecciones de esta clase.

Segun noticias ascienden ya á más de seiscientos los suscritores para organizar el Carnaval del año próximo una cabalgata que implore la caridad pública á favor de la Beneficencia Domiciliaria. Durante el finido mes se ha recaudado la cantidad de ciento diez y ocho pesetas que han sido depositadas mitad en el Banco de Mahon y mitad en el Centro General de Negocios.

Los organizadores tratan de citar á los señores suscritores al objeto de nombrar una Junta directiva y una Comisión de festejos.

Telegramas de la Sociedad Mahonesa de Vapores:

«Barcelona 1.º—9'30 m.—Fondeado felizmente «Nuevo Mahonés» á las nueve, niebla durante dos horas.—Ginart.»

«Málaga 1.º—9'30 n.—Lunes ocho y media noche, hora usual salió «Puerto Mahon» para Melilla.—Duarte.»

Después de algunos días primaverales ha entrado el tiempo en un nuevo periodo lluvioso, habiendo caído en esta ciudad algunas lluvias y particularmente en la pasada noche, las que habrán sido beneficiosas para los campos y sembrados.

Terminada la recorrida de que ha sido objeto el vapor correo «Menorquín», mañana á las diez verificará las acostumbradas pruebas de máquina.

En el suelto que publicamos ayer referente al pescado cogido por una barca del «bol de fora», donde dice *ochocientos y cuatro* bonitos, léase *ochenta y cuatro*.

## Calendario

*Santo de hoy.*—San Francisco de Paula fundador.

*Santo de mañana.*—San Pancrasio ob. y san Benito Negro fundador.

## Cultos

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la iglesia del Asilo de Huérfanas, calle de San Fernando, el Señor está de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7 y media.

Eseñanza del Catecismo de la Doctrina Cristiana continúa por las noches en las iglesias parroquiales y en la ayuda-parroquia de la Concepción.

Mañana por la noche en Santa María después del santísimo Rosario se practica el ejercicio piadoso de la Buena Muerte; en el Carmen piadoso Viacrucis y en San Francisco también Viacrucis y ejercicio de la Soledad de María.

Desde mañana miércoles, el Rvdo. Padre Ferriz predicará por las noches en la parroquial iglesia del vecino pueblo de Villa-Cárlos.

*Visita á la Corte de María.*—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Carmen en el Carmen.

## Ultimas cotizaciones

### Banco de Mahon

Barcelona 1.º—4'30 t.

4 por ciento Interior.	69'40
4 por ciento Exterior.	80'67
4 por ciento Amortizable.	80'25
Billetes Hip. de Cuba 1886.	102'75
Id. id. id. 1890.	92'00
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia.	22'00
Ferro-carril del Norte.	24'20
Id. de Orense.	8'20
Ferro-carril de Almansa.	00'00
Id. de O. B. y Francia.	53'00
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	52'00
Obligaciones C.ª Transatlántica.	00'00

### Empeños del Casino Mercantil

Interior.	24 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	12 " " " " " "

## Anuncios oficiales

### Ayuntamiento de Mahon

**OBRAS PÚBLICAS.**—El día 6 del corriente mes á las doce de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales una subasta oral por el sistema de pujas á la llana para limpiar la alcantarilla de la Cuesta Vieja, y se adjudicará este servicio al que lo haga por menos precio.

Para tomar parte en la subasta deberá hacerse un depósito provisional de veinte pesetas.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantos quieran tomar parte en aquella.—Mahon 2 Abril de 1895.—Sebastián Vinet.

## D. Pedro Palliser Juliá, Alcalde

*Constitucional de la villa de Mercadal en la Isla de Menorca.*

Hago saber: que al objeto de verificar la subasta para el arriendo á venta libre de todas las especies de consumos de este término, comprendidas la sal, el alcohol, aguardientes y licores, para el año económico de 1895 á 96, están señaladas estas Casas Consistoriales el día 10 de Abril próximo y horas de 10 á 12 de la mañana. Que dicha subasta ha de tener lugar por el sistema de pujas á la llana y con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Que el importe total ó tipo mínimo para la subasta de las especies arrendables y recargos autorizados es el de 21 569'62 pesetas.

Que la garantía necesaria para hacer posturas será el 2 por 100 del importe del tipo de subasta espresado, cuya cantidad deberá consignarse previamente en la Depositaria municipal.

Que las proposiciones podrán hacerse por uno ó más años, no excediendo estos de tres; siendo empero inadmisibles las que por cada uno de dichos años no cubran la totalidad del tipo mínimo referido.

Y finalmente el remate se adjudicará á favor del que resulte hacer la proposición más ventajosa.—Mercadal 31 Marzo de 1895.—El Alcalde, Pedro Palliser.

## Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 28 Marzo.—3 carneros, 50 kilos, Espeumé Nou; 2 id., 43, Turneltí de Cristóbal, y 1 cabra, 12, Bartolomé Pons (Villa-Cárlos).

Día 29.—1 buey, 297 kilos, Antonio Vacarizas (San Cristóbal); 1 id., 265, Turrubet (Alayor); 1 vaca, 232, Cudia Cremada de Pedro; 1 id., 164, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 183, Addaya Vey (id.); 1 carnero, 12, Turrubet (id.); 2 id., 54, Addaya Vey (id.); 1 id., 31, estancia del señor Taltavull; 1 id., 21, Sant Isidru, y 5 cerdos, 277.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 1.—8 n.

El ministro de Ultramar ha visitado al Sr. Cánovas, suponiéndose que para comunicarle noticias de Cuba.

Como se había dicho que el cable no funcionaba los domingos, hechas las indagaciones necesarias ha resultado inexacto el rumor.

Siguen las nebulosidades en los asuntos políticos de actualidad.

Madrid 1.—8'15 n.

Los nuevos gobernadores civiles marcharán á sus respectivas provincias después de presentarse colectivamente á la Reina Regente.

En Barcelona han sido despedidas con gran entusiasmo las tropas expedicionarias á Cuba.

Madrid 1.—11 n.

Algunos diputados liberales han indicado al Sr. Romero Robledo que apelarán al obstruccionismo si el Gobierno mantiene la supresión de algunos Juzgados y Registros de la propiedad.

En vista de dicha indicación el ministro de Gracia y Justicia ha consultado con el Sr. Maura, y éste le ha manifestado que el Sr. Sagasta lo evitará.

Madrid 1.º.—1'10 t.

Un telegrama oficial del Cónsul español en Santo Domingo, participa que el jefe de los separatistas llamado Marti ha salido de aquella isla, al parecer, con dirección á la de Cuba.

El Comandante general de Manzanillo dice que hay completa desorganización entre los insurrectos, y que muchos cabecillas solicitan entregarse.

# LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

**PARA PALMA** Sale los MARTES á las cinco de la tarde el vapor-correo

## COMERCIO

su capitán D. Bernardo Cabot, admitiendo carga y pasajeros á los precios anunciados. Despacho: en Mahon los Sres. Goñalons, Carreras y Comp.<sup>a</sup> calle del Angel núm. 10; y en Palma D. Bernardo Estela. De PALMA para Mahon sale todos los Sábados á las 5 de la tarde.

### Sociedad Mahonesa de Vapores PARA PALMA

Saldrá el próximo jueves 4 del actual á las cinco de la tarde el vapor

### NUEVO-MAHONÉS

al mando de su capitán D. Tito Ginart. Admite carga y pasajeros á los precios de costumbre. Nota.—Se suprime la expedición á Palma del día 11 de los corrientes.

para Barcelona directamente y Marsella

Saldrá el próximo sábado 6 del actual á las cuatro de la tarde el vapor

### Nuevo-Mahonés

al mando de su capitán D. Tito Ginart. Admite carga y pasajeros, y para Marsella se dan idas y vueltas á precios económicos.

Despacho: INFANTA, 24.

# LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

VIAJES Á BARCELONA CON ESCALA EN ALCUDIA

Salte los domingos á las 8 de la mañana para dichos puntos el vapor-correo

## CIUDAD DE MAHON

su capitán D. Bernardo Seguí. Admite carga y pasajeros á los precios de costumbre. Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanas, Alcudia.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona. De BARCELONA para Alcudia y Mahon sale todos los Miércoles á las 4 tarde.

### Administración de Loterías de de 1.ª clase n.º 1 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 10 de Abril de 1895.

Ha de constar de 14.000 billetes al precio de 150 pesetas cada uno, divididos en décimos á quince pesetas; distribuyéndose 1.470.000 pesetas, en 700 premios, de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	300.000
1 de	150.000
1 de	75.000
11 de 7.000	77.000
680 de 1.200	816.000
2 aprox. de 12.000 pts cada una para los números anterior y posterior del primer premio	24.000
2 id. de 8.000 id. para los del segundo premio	16.000
2 id. de 6.000 id. para los del tercero	12.000

700 1.470.000 Mahon 30 Marzo 1895.—El Administrador, Diego de la Torre.

### Subasta

El día 8 de Abril á las once de la mañana se venderán en licitación verbal en el despacho del Notario D. Francisco Andreu; á voluntad de sus dueños, y con sugestión á las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder del mismo Notario las fincas siguientes:

- 1.º Una casa situada en Villa-Cárlos calle de la Iglesia, números 19 y 21, que forma esquina con la calle Mayor donde está señalada con el núm. 47 accesorio, con salida á la calle de Cala Padera, en la cual está señalada con el núm. 1.
- Y 2.º Un huerto ó solar situado en la calle de Mahon de dicho pueblo de Villa-Cárlos, señalado con el núm. 25.

# LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.635.000 »
Primas á cobrar.	71.660.157 »
<b>Total.</b>	<b>89.295.157 »</b>

Capitales asegurados.	14.729.521.163 »
Siniestros pagados.	183.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

## NUEVA MAQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y Seguridad en el funcionamiento.

## NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservación fáciles. Se construyen en los talleres

## NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA

Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegación é Industria.—BARCELONA.

## SERVICIO FIJO Y SEMANAL DE TRASPORTES AMENGLAL Y COMPAÑIA

Agencia especial para este servicio.—CRISTINA núm. 9.—BARCELONA.

Tarifas especiales de domicilio á domicilio para toda clase de mercancías. Para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander, Bilbao, San Sebastian, Pasajes, Burdeos y Bayona, se admite carga para los vapores que salen de ésta todos los miércoles.

Además tiene esta Agencia un servicio semanal combinado para toda la línea de Zaragoza á Huelva y Extremadura.

NOTA.—Esta casa admite toda clase de carga y encargos para todos los puertos, del Extranjero, Ultramar é Islas Baleares.

# LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1.913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

## PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo, con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.<sup>a</sup>

Se encuentran en todas las farmacias.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

### Para vender

Una viña con casa de recreo y otras dependencias contigua á la carretera que de Mahon conduce á Ciudadela, se venderá toda entera ó en porciones.

Una porción de terreno dividida en dos cercados plantados de viña árboles frutales y chumbreal situada en este término y cerca la carretera espresada.

Una casa situada en el inmediato pueblo de Villa-Cárlos calle de Stuart número 14. Informarán el Notario D. Francisco Andreu ó en la calle de Montañez núm. 4.

### En venta

Lo está una casa situada en esta Ciudad calle de Gracia, núm. 30.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal

### En venta

Lo está la estancia llamada Se Peña situada á la parte del Norte del término de esta ciudad, de cabida de unas 22 cuarteras tierra de labor.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

### Para vender

Lo está en el pueblo de Villa Cárlos la casa de la calle de Stuart número 59.

Para informes, en Mahon calle de Gracia número 1.

### Para vender

Lo está la casa de la plaza de S. Roque, núm. 9, (esquina).

Informes, Villa-Cárlos calle de la Iglesia núm. 52.

### Leche de cabra

Se encuentra en la calle de Prieto y Caules, número 19.

### Nodriz

Una leche de pocos dias desea encontrar criatura para amamantar. Vive en Alayor calle de S. Juan núm. 12.

### Nodriz

Una mallorquina joven, leche de un año, desea encontrar criatura para amamantar.

Vive calle de la Infanta, frente Sta. Eulalia.

### Para vender

Lo está la casa de la calle de Sta. Teresa núm. 19.

Para informes en lo mismo.

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Constitución.

Informes en la misma.

### Para vender ó alquilar

Lo está la casa calle del Arco núm. 6.

Para informes en la misma.

Listas de embarque  
Declaraciones de contribucion.

Certificados de rígen  
Hojas de servicio

EL TRATADO DE ANALISIS GRAMATICAL

RECIENTEMENTE PUBLICADO POR

D. JAIME FERRER ALEDO se halla de venta en la imprenta de don Francisco Fabregues, Mahon y en la de D. Salvador Fabregues, Ciudadela.